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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

ها را در دو نقطه به طول های 6 و  قطع کند، آنگاه1 تابع با ضابطۀ  مفروض است. اگر نمودار تابع f محور 

ها را با کدام طول قطع می کند؟ ، محور  نمودار تابع 

g(x) = x −  xx−  

۴
۱

fogx

9 و  (2 4 و  (1

9 و 4 (4 3) و 4

 

۹
۱

 

۴
۱

 

۴
۱

f(x)اگر  و  باشد، آنگاه  کدام است؟2 = ۱ − xg(x) =  x − ۱f og−۱ −۱

(2 (1

(4 (3

(۱ − x) +۲ ۱(۱ − x )۲ ۲

−x۴x۴

x= معادلۀ  چند جواب دارد؟3 − ۱ [x −۲ x − ۱]

1 (2 صفر (1

بی شمار (4 2 (3

f(x)اگر  و  باشد،  کدام است؟ 4 = ax − bf (x) =−۱ ax + ۳f (x) −−۱ f(x)(a < ۰)

(2 (1

صفر (4 1 (3

xx − ۱

f(sinاگر  باشد،  چقدر است؟5 x) = tan x +۲ cos x۲f(  )
۳
۱

(2 (1

(4 (3

۲  

۷۳
۱

۲  

۷۲
۱

۱  

۷۳
۱

۱  

۷۲
۱

f(x)اگر  و  باشد، آنگاه  با دامنۀ  کدام است؟6 = ∣x∣g(x) = [x] + ۲(f − g)(x)۲ ≤ x < ۳

(2 (1

(4 (3

−x + ۳−x + ۴

x − ۳x − ۴

7
f(x)توابع  و  مفروض اند. حاصل  کدام است؟ =  

 x − x۲

۱
g(x) =  

x
x + ۲x۲

(  )(−۲)
g
f

صفر (2 2 (1

تعریف نشده (4 4 (3

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون یازدهم ریاضی 3 دیکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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fاگر  باشد،  کدام است؟8 x =( ) −x + ۴x + ۱۲۲f ۲ +  −( ۷) f ۲( )

-1 (2 -2 (1

2 (4 1 (3

در چه تعداد از موارد زیر توابع f و g باهم مساوی اند؟9

الف)  و 

ب)  و 

پ)  و 

f(x) =  

[x] + [−x]
۱

g(x) =  

[−sin πx]۲
۱

f(x) = −x[x]g(x) =  

x − ۱
[  ]−x + x۲

f(x) = x − ۲x + ۱۴ ۲g(x) = x −۲ ۱

1 (2 صفر (1

3 (4 2 (3

[۲/۳−]حاصل  کدام است؟ ( علامت جزء صحیح)10 + [۱/۸] + [۰/۳][  ]

(2 صفر (1

1 (4 (3

−۲

−۱

gof(x) و نمودار تابع g یک سهمی به شکل زیر است. ضابطۀ تابع  کدام است؟11 = x −۴ x −۲ ۱f(x)

(1

(2

(3

(4

x۲

−x۲

−x −۲ ۱

x +۲ ۱

، مقدار  کدام است؟12 fاگر  x =( ) ۲ − x − x۲f f −۱( ( ))

صفر (2 تعریف نشده (1

(4 (3۱۲
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،  و  باشد، نمایش هندسی  در صفحۀ مختصات به13 اگر 

کدام صورت است؟

f x =( )  

x
x∣ ∣

g x =( ) x −۲ ۱h x =( ) x۲y = h x fog x( ) ( ( ))

(2 (1

(4 (3

14
f(x)اگر  باشد، مقدار  کدام است؟ =  

x − ۳۲
۲x + ۲۲

f(۲ −  )۳

(2 (1

(4 (3

۱ − ۳−۲ + ۳

۳۱ + ۳

fبرد تابع  کدام است؟15 x =( ) ۲  −x + ۱ x

(2 (1

(4 (3

[−۱, +∞)[۰, +∞)

(−∞, ۲]−۱, ۲[ ]

Aحاصل  کدام است؟16 = [  ] +۳ [۱ − ]۵

1 (2 صفر (1

(4 (3−۱−۲

کدام یک از توابع زیر وارون پذیرند؟17

(2 (1

(4 (3

f = (۳, ۲), (۴, ۲), (۵, ۲){ }g = (۱, ۲), (۳, ۴), (۵, ۲){ }

k = (۱, ۱), (۲, ۵), (۳, ۶){ }h = (۴, ۱), (۵, ۲), (۶, ۱){ }

fدر صورتی که  و  باشد، دامنۀ  کدام است؟18 = {(۱ ,  −۱) ,  (۲ ,  ۳) ,  (۵ ,  ۲)}g(x) =  

x + ۱
۱

fog

(2 (1

(4 (3

{۰ ,     ,    }
۵
۴

۲
۱

{۰ ,  −   ,  −  }
۵
۴

۲
۱

{   ,     ,  ۰}
۵
۴

۲
−۱

{−   ,  ۰ ,    }
۵
۴

۲
۱
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fاگر  و  باشند، مقدار  کدام است؟19 = {(۱, ۲), (۲, ۳), (۵, ۵)}g = {(۳, ۵), (۲, ۴), (۱, ۵)}g(f(۱))

4 (2 3 (1

تعریف نشده است. (4 6 (3

، آنگاه حاصل  کدام است؟20 f(x)اگر  و  = x −۲ ۴g(x) = x + ۲ (۳)
g
f

-1 (2 1 (1

-3 (4 3 (3

یک ذوزنقۀ متساوی الساقین با طول قاعده های  و 8 واحد، بر دایره ای محیط شده است. فاصلۀ دورترین نقاط دایره، تا یک رأس21

قاعدۀ بزرگ ذوزنقه، کدام است؟

 

۲
۹

(2 (1

(4 (3

۹۳ + ۴ ۲

۸۷/۵

چهار ضلعی  محاط در یک دایره است. اگر  دورترین وتر و  نزدیک ترین وتر نسبت به مرکز این دایره باشند،22

کدام رابطه بین زاویه ها ممکن است برقرار نباشد؟

ABCDABBC

(2 (1

(4 (3

>D̂ Ĉ>B̂ Ĉ

>Â B̂>B̂ D̂

yبازتاب خط  نسبت به نیمساز ناحیۀ اول و سوم کدام است؟23 = ۲x − ۱

(2 (1

(4 (3

y = −۲x − ۱y = ۲x + ۱

x = ۲y − ۱x = ۲y + ۱

ABCDπمساحت قسمت رنگ شده کدام است؟ ( مربع است) 24 ≃ ۳( )

36 (1

9 (2

16 (3

10 (4

ABTTپاره خط  تحت تبدیل غیرهمانی  روی خودش تصویر شده است.  کدام تبدیل زیر نمی تواند باشد؟25

انتقال (2 بازتاب (1

تجانس (4 دوران (3

www.alirezaafshar.org
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اگر  تصویر پاره خط  در دوران به مرکز مبدأ و زاویۀ  بوده و  تصویر پاره خط  در تجانس به26

مرکز مبدأ و نسبت تجانس 4 باشد، اندازۀ  کدام است؟

A B′ ′AB = ۵cm۴۵∘A B′′ ′′A B′ ′

A B′′ ′′

20 (2 10 (1

80 (4 40 (3

، نیمساز خارجی  را در نقاط  و  قطع می کنند. کدام گزینه در مورد چهار ضلعی27 نیمسازهای داخلی  و  از مثلث 

 درست است؟

BAABCCB′A′

ABA B′ ′

ذوزنقه است. (2 محیطی است. (1

مستطیل است. (4 محاطی است. (3

دایرۀ  تحت انتقال به دایرۀ  تصویر شده است. اگر  مجانس  به مرکز تجانس  و28

ضریب  باشد و بدانیم  و  مماس بیرونی هستند، آنگاه اندازۀ مماس  مشترک داخلی  و  کدام گزینه است؟

C(O , ۱ − ۲a)C (O , ۴ −′ ′ a )۲C′′C′O

aCC′C′C′′

(2 (1

(4 (3

۶  ۳۶  ۲

۳  ۳۳  ۲

در رسم بزرگ ترین مربع ممکن داخل مثلث  به طوری که یک ضلع مربع منطبق بر ضلع  باشد، از کدام تبدیل هندسی29

استفاده می شود؟

ABCBC

تجانس (2 انتقال (1

دوران (4 بازتاب (3

، در صفحۀ آن ها مفروض است. برای رسم پاره خطی موازی و مساوی30 دو خط متقاطع  و  و پاره خط  غیرموازی با  و 

 که دو سر آن بر روی این دو خط باشد، کدام تبدیل هندسی به کار می رود؟

dd′ABdd′

AB

انتقال (2 بازتاب (1

تجانس (4 دوران (3

۱۶)اگر تساوی  برقرار باشد، مقدار  کدام است؟31 , x + y) = (x −۲ y , ۸)۲۲x − ۳y

-1 (2 1 (1

4 (4 -4 (3

در ظرفی 4 مهرۀ سفید و 3 مهرۀ سیاه است. به تصادف 2 مهره از ظرف بدون رؤیت خارج شده است. از 5 مهرۀ باقی مانده یک32

مهره خارج می کنیم. با کدام احتمال این مهره سفید است؟

(2 (1

(4 (3

 

۳۵
۱۲

 

۷
۳

 

۳۵
۱۶

 

۷
۴
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اگر  و  باشد، آنگاه مجموعه های  و  چند33

عضو مشترک دارند؟

A = {۱۰۲ , ۱۰۴ , ... , ۲۰۲}B = {۱۰۳ , ۱۰۶ , ۱۰۹ , ... , ۲۰۲}A × BB × A

289 (2 256 (1

17 (4 16 (3

ظرف  شامل 5 مهره با شماره های یک رقمی فرد و ظرف  دارای 4 مهره با شماره های یک رقمی زوج غیرصفر است. از هر ظرف34

یک  مهره بیرون می آوریم. با کدام احتمال حاصل ضرب آن ها از 10 بیشتر است؟

AB

0/65 (2 0/6 (1

0/75 (4 0/7 (3

,۷به کمک ارقام  و به تصادف، عددی سه رقمی ساخته ایم. تعداد اعضای فضای نمونه ای کدام است؟35 ۳, ۴, ۵, ۰, ۴

59 (2 58 (1

61 (4 60 (3

پنج نفر زن و هفت نفر مرد برای شغلی تقاضا کرده اند و فقط امکان استخدام سه نفر وجود دارد. احتمال آنکه سه نفر هم جنس36

باشند، کدام است؟

(2 (1

(4 (3

 

۴۴
۹

 

۲۱
۱۲

 

۲۲
۹

 

۱۱
۹

نمودار شکل زیر، مربوط به کدام مجموعه است؟37

(1

(2

(3

(4

[۱ ,  ۴) × [۱ ,  ۳)

{۱ ,  ۲ ,  ۳ ,  ۴} × {۱ ,  ۲ ,  ۳}

{۱ ,  ۲ ,  ۳ ,  ۴} × (۱ ,  ۳]

[۱ ,  ۴) × {۱ ,  ۲ ,  ۳}

کدام یک از گزینه های زیر نادرست است؟38

(1

. ، آنگاه  و  اگر  (2

. ، آنگاه  یا  یا  اگر  (3

. ، آنگاه  و  اگر  (4

A × ∅ = ∅ × A = ∅

A × B = ∅A = ∅B = ∅

A × B = B × AA = BB = ∅A = ∅

A × B ∅=A  ∅=B  ∅=

n(Aمی  دانیم  و  می باشد. بیشترین تعداد عضو مجموعۀ  کدام است؟39 × B) = ۴۸n(C × A) = ۲۸A

12 (2 4 (1

14 (4 28 (3

www.alirezaafshar.org
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اگر  مجموعۀ اعداد اول یک رقمی و  مجموعۀ اعداد فرد یک رقمی باشد، مجموعۀ  چند عضوی40

است؟

ABA × B ∩( ) B × A( )

4 (2 1 (1

16 (4 9 (3

در شکل زیر دو صفحۀ  و  فلزی و باهم موازی اند. صفحۀ  به زمین و صفحۀ  به یک الکتروسکوپ که صفحات آن باز41

هستند وصل شده است. اگر یک صفحۀ شیشه ای بدون بار را بین صفحات خازن وارد کنیم، انحراف ورقه های الکتروسکوپ

............

ABAB

کم می شود. (1

زیاد می شود. (2

تغ�ر نمی کند. (3

ابتدا زیاد و سپس کم می شود. (4

اختلاف پتانسیل بین دو صفحۀ خازن را  برابر می کنیم. درنتیجه  بر بار ذخیره شده در آن اضافه می شود و انرژی آن نیز42

 افزایش می یابد. ظرفیت خازن چند میکروفاراد است؟

۱/۵۲۰μC

۲۰۰μJ

10 (2 5 (1

20 (4 15 (3

فاصلۀ بین صفحات خازن شارژ شده ای که از باتری جدا است را دو برابر می کنیم و فضای خالی بین صفحات آن را با دی الکتریکی43

با ضریب  پر می کنیم. انرژی ذخیره شده در خازن و میدان الکتریکی بین صفحات خازن به ترتیب از راست به چپ

چندبرابر می شود؟

κ = ۴

 ، (2  ، (1

 ، (4  ، (3

 

۲
۱

 

۲
۱

 

۲
۱

 

۴
۱

 

۴
۱

 

۲
۱

 

۴
۱

 

۴
۱

دو صفحۀ خازنی به باتری متصل است. اگر فاصلۀ دو صفحه را سه برابر کنیم، انرژی ذخیره شده در خازن و اندازۀ میدان الکتریکی44

بین دو صفحه هرکدام چندبرابر می شود؟

:  برابر :  برابر -  (2 :  برابر :  برابر -  (1

:  برابر :  برابر -  (4 :  برابر :  برابر -  (3

U 

۳
۱

E 

۳
۱U۳E۳

U۳E 

۳
۱

U 

۳
۱

E۳
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مطابق شکل دو کرۀ رسانای مشابه روی پایه های عایقی قرار دارند. سیم رسانای به کاررفته در اتصال دو کره دارای طول  متر،45

مقاومت ویژۀ  و سطح مقاومت  است. اگر کلید k برای مدت زمان  وصل شود، اختلاف پتانسیل

الکتریکی بین دو کره چند ولت خواهد شد؟

۰/۵
۴ × ۱۰ Ω.m−۵۲mm۲۷۰ ms

(1

(2

(3

(4

 

۷
۲۵

۱/۴

 

۷
۵

۵

نمودار جریان گذرنده از یک رسانا برحسب اختلاف پتانسیل دو سر آن مانند شکل زیر است. مقاومت الکتریکی آن چند اهم است؟46

(1

(2

(3

(4

۲۵

۴

۰/۲۵

۱۲/۵

نمودار بار ذخیره شده در خازن برحسب ولتاژ بین صفحه های آن مطابق شکل زیر است. اگر ولتاژ خازن را از  به 47

افزایش دهیم انرژی ذخیره شده در خازن چند میکروژول افزایش می یابد؟

۲۰ V۳۰ V

150 (1

200 (2

250 (3

300 (4

خازنی به یک باتری که ولتاژ آن قابل تنظیم است، متصل است. اگر ولتاژ دو سر خازن از  به  برسد، انرژی خازن چند48

درصد افزایش می یابد؟

۵ V۶ V

44 (2 20 (1

56 (4 25 (3

مقاومت الکتریکی یک رسانا در دمای  برابر با  است و مقدار مقاومت آن در دمای  برابر49

 می شود. اگر مقاومت الکتریکی یک قطعه از همین جنس رسانا در دمای  برابر  باشد، مقاومت

الکتریکی آن در دمای  چند اهم می شود؟ (از تغ�ر ابعاد رسانا صرف نظر کنید)

۲۰ C∘R  =۱ ۵۰ Ω۷۰ C∘

R  =۲ ۵۰/۵ Ω۳۰ C∘۱۵۰ Ω

۱۱۰ C∘

(2 (1

(4 (3

۱۵۱/۶۱۵۱/۴

۱۵۲/۴۱۵۲/۱

www.alirezaafshar.org
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خازن تختی با دی الکتریک هوا را پس از باردارشدن، از مولد جدا کرده و فاصلۀ دو صفحه اش را تغ�ر می دهیم. کدام گزینه50

تغ�رات بزرگی میدان الکتریکی بین دو صفحه را برحسب فاصلۀ دو صفحه، بهتر نشان می دهد؟

(2 (1

(4 (3

مقاومت یک قطعه سیم به طول  برابر  است. این سیم را آن قدر می کشیم تا قطر مقطع آن نصف شود. چه کسری از طول51

سیم جدید را ببریم و کنار بگذاریم تا مقاومت قطعه سیم باقی مانده برابر  شود؟

L۲۴ Ω

۴۸ Ω

(2 (1

(4 (3

 

۸
۱

 

۴
۱

 

۴
۳

 

۸
۷

،  برابر قطر مقطع سیم  باشد، مقاومت الکتریکی سیم52 جرم دو سیم مسی  و  باهم برابر است. اگر قطر مقطع سیم 

 چندبرابر مقاومت الکتریکی سیم  است؟

ABB۳A

AB

3 (2 (1

(4 9 (3

 

۳
۱

 

۹
۱

، دارای ظرفیت  و به اختلاف پتانسیل  ولت وصل است. اگر در این53 خازن تختی با عایقی با ثابت دی الکتریک 

وضعیت عایق از بین دو صفحۀ خازن خارج شود، ظرفیت و بار خازن به  ترتیب برابر است با:

۲۴ × ۱۰ μF−۲۲۰۰

(2 (1

(4 (3

۴ μC , ۲ × ۱۰ μF−۲۴ μC , ۴ × ۱۰ μF−۲

۸ μC , ۴ × ۱۰ μF−۲۸ μC , ۱۶ × ۱۰ μF−۲

میدان الکتریکی بین صفحات خازن تختی که به یک باتری متصل است  است. همچنان که خازن به باتری متصل است فاصلۀ54

بین صفحات خازن را 2 برابر می کنیم. سپس خازن را از باتری جدا می کنیم و باز هم فاصلۀ صفحات را 2 برابر می کنیم. بزرگی

میدان الکتریکی بین صفحات چند برابر  می شود؟

E  ۱

E ۱

(2 1 (1

4 (4 (3

 

۲
۱

 

۴
۱
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مطابق شکل بار نقطه ای  در بین صفحات خازن مسطحی که فضای بین آن ها خلأ است به حالت تعادل قرار دارد. اگر فضای بین55

دو صفحه را با هوا پرکنیم، چه وضعیتی برای بار  پیش می آید؟

q

q

ثابت می ماند. (1

به سمت بالا حرکت می کند. (2

به سمت پا�ن حرکت می کند. (3

بسته به شرایط هر سه مورد ممکن است. (4

خازنی را به اختلاف پتانسیل  وصل می کنیم و بار  بر روی یکی از صفحه های آن ذخیره می شود. ظرفیت خازن چند56

میکروفاراد است و اگر این خازن را به اختلاف پتانسیل  وصل کنیم چند میکروکولن بار در آن ذخیره می شود؟

۲۰ V−۸ μC

۱۲ V

3/6 - 0/4 (2 4/8 - 0/4 (1

3/6 - 2/5 (4 4/8 - 2/5 (3

در پدیدۀ ابررسانایی، مقاومت ویژۀ جسم با کاهش دما:57

با شیب ثابتی به صفر می رسد و در دماهای پا�ن تر نیز صفر می ماند. (1

کاهش می یابد و در دمای خاصی، ناگهان به مقدار زیادی افزایش می یابد. (2

در دمای خاصی به صورت ناگهانی به صفر افت می کند و با ادامۀ کاهش دما، دوباره افزایش می یابد. (3

در دمای خاصی به صورت ناگهانی به صفر افت می کند و در دماهای پا�ن تر، همچنان صفر می ماند. (4

بین صفحه های یک خازن تخت با دی الکتریکی دایره شکل به ثابت  پر شده است. محیط دی الکتریک دایره ای،  و58

فاصلۀ صفحات خازن از یکدیگر  است. حداکثر باری که می توان بر روی صفحه های خازن ذخیره کرد، بدون این که دچار

فروریزش الکتریکی شود، تقریباً چند میکروکولن است؟ خاصیت نارسانایی دی الکتریک مذکور در میدان الکتریکی

(  شکسته می شود. ( و 

k = ۴۶ cm

۱۸ mm

۱۲ × ۱۰ (N /C)۶π = ۳ε  =۰ ۹ × ۱۰ F /m−۱۲

0/6 (2 0/3 (1

0/13 (4 0/12 (3

، دو برابر مقاومت ویژۀ سیم 59 دو سیم رسانای فلزی  و  دارای مقاومت، جرم و طول یکسان هستند، اگر مقاومت ویژۀ سیم 

باشد، چگالی سیم  چند برابر چگالی سیم  است؟

abab

ab

(2 (1

(4 (3

 

۲
۱۴

 

۴
۱۲

مقاومت الکتریکی یک سیم رسانا در اثر  افزایش دما  افزایش می یابد. ضریب دمایی مقاومت ویژۀ سیم در  کدام60

است؟

۵۰ C∘%۱۰SI

(2 (1

(4 (3

۵ × ۱۰−۳۲ × ۱۰۴

۵ × ۱۰−۴۲ × ۱۰−۳

www.alirezaafshar.org
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از سوختن کامل 4/3 گرم از آلکانی مجهول، 13/2 گرم کربن دی اکسید تولید شده است. کدام یک از گزینه های زیر می توان نام این61

H)آلکان باشد؟  = ۱ , C = ۱۲ : g.mol )−۱

متیل پروپان (2 2، 3- دی متیل بوتان (1

متیل بوتان (4 3- اتیل- 3- متیل پنتان (3

نوع نیروهای بین مولکولی در کدام ترکیب، متفاوت از ترکیب های داده شده دیگر است؟62

پروپان (2 پلی اتن (1

ویتامین  (4 نفتالن (3C

اگر به جای همۀ اتم های هیدروژن مولکول بنزن، گروه متیل قرار گیرد، کدام مورد درست است؟63

فراریت آن کاهش می یابد. (1

خاصیت آروماتیکی آن، از بین می رود. (2

فرمول مولکولی آن، مانند فرمول مولکولی نفتالن می شود. (3

گشتاور دوقطبی مولکول، افزایش چشمگیری پیدا می کند. (4

چه تعداد از مقایسه های زیر درست انجام  شده است؟64

الف) نقطۀ جوش: 

ب) فرار بودن: 

پ) نیروی بین  مولکولی: 

ت) گرانروی: 

C  H  <۶ ۱۴ C  H۹ ۲۰

C  H  >۷ ۱۶ C  H۱۲ ۲۶

C  H  <۵ ۱۲ C  H۲ ۶

C  H  >۸ ۱۸ C  H۱۶ ۳۴

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

نام کدام ترکیب صحیح نوشته شده است؟65

(1

(2

(3

(4

www.alirezaafshar.org
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کدام مورد از عبارت های زیر در رابطه با دما و گرما درست است؟66

الف) تغ�ر دما باعث مبادلۀ گرما می شود.

ب) با استفاده از گرما می توان، یک نمونه ماده را توصیف کرد.

پ) انجام فرآیند می تواند باعث تغ�ر دما شود.

۵۰ت) برای افزایش دمای 200 گرم آب و 200 گرم روغن زیتون از  به  گرمای یکسانی نیاز است. C
∘

۷۵ C
∘

پ - ت (2 الف - ب (1

ب - پ - ت (4 پ (3

در ساختار 2، 2، 3- تری متیل هگزان، چند پیوند کووالانسی سادۀ کربن - کربن وجود دارد؟67

7 (2 6 (1

9 (4 8 (3

برای خنثی کردن کامل 0/88 گرم از کربوکسیلیک اسیدی با زنجیر هیدروکربنی سیرشده به 462/5 میلی گرم کلسیم هیدروکسید68

۸۰ درصد خالص نیاز است. شمار اتم های کربن در زنجیر هیدروکربنی آن کدام است؟

(H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ , Ca = ۴۰ : g.mol )−۱

4 (2 3 (1

6 (4 5 (3

سامانه ای حاوی ۶۰ گرم آب ۵۰ درجۀ سلسیوس را در محیطی با دمای اتاق قرار می دهیم. کدام گزینه در مورد این سامانه درست69

نیست؟

با گذشت زمان میانگین انرژی جنبشی ذرات سازندۀ سامانه کاهش می  یابد. (1

گرمای ویژۀ سامانه در مرور زمان ثابت است. (2

به دلیل اختلاف در میزان انرژی گرمایی سامانه و محیط، میانگین تندی ذرات سازندۀ سامانه و محیط پس از مدتی برابر (3

خواهد شد.

با مبادلۀ گرما انرژی از سامانه به محیط منتقل می شود. (4

نام آیوپاک ترکیب زیر چیست؟70

2 و 3- دی اتیل، 4 و 5- دی متیل هگزان (1

2 و 3- دی متیل، 4 و 5- دی اتیل هگزان (2

4- اتیل، 3 و 5 و 6- تری متیل هپتان (3

4- اتیل، 2 و 3 و 5- تری متیل هپتان (4

www.alirezaafshar.org
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پاسخ درست پرسش های زیر در کدام گزینه آمده است؟71

الف) برای به دام انداختن گاز گوگرد دی اکسید خارج شده از نیروگاه ها، گازهای خروجی را از روی چه ماده ای عبور می دهند؟

ب) دو مورد از کاربردهای تیتانیم کدام است؟

پ) نام هیدروکربن با فرمول نقطه- خط زیر چیست؟

منیزیم اکسید - ساخت موتور جت و پروانۀ کشتی اقیانوس پیما - 2 و 4- دی اتیل هگزان (1

کلسیم اکسید - استفاده در بدنۀ دوچرخه و ساخت پروانۀ کشتی اقیانوس پیما - 2 و ۴- دی اتیل هگزان (2

منیزیم اکسید - ساخت موتور جت و ساخت پروانۀ کشتی اقیانوس پیما - 3- اتیل- ۵- متیل هپتان (3

کلسیم اکسید - استفاده در بدنۀ دوچرخه و ساخت موتور جت- ۳- اتیل- ۵- متیل هپتان (4

،  باشد، گرمای آزادشده به ازای تشکیل ۲۳۴ گرم  از یون های سازنده72 اگر آنتالپی فروپاشی شبکۀ 

حدوداً چند کیلوگرم آب  را می توان به جوش آورد؟ 

N aCl۸۰۰ kJ.mol−۱N aCl

۶۸ C
∘

(c =H  O۲ ۴/۲ J.g . C )−۱ ∘ −۱

(N a = ۲۳ , Cl = ۳۵/۵  : g.mol )−۱

23/8 (2 (1

32/8 (4 (3

۲۳/۸ × ۱۰۳

۳۲/۸ × ۱۰۳

اگر به گاز حاصل از تجزیۀ کامل 200 گرم کلسیم  کربنات با خلوص 90 درصد، 1394 ژول گرما دهیم دمای آن از  به 73

می  رسد، ظرفیت گرمایی ویژۀ گاز کربن  دی اکسید چند  است؟

۲۳ C
∘

۴۵ C
∘

J.g . C−۱ ∘ −۱

(C = ۱۲ , Ca = ۴۰ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

(s)کلسیم  کربنات → (s)کلسیم  اکسید + (g)گاز کربن  دی اکسید

0/75 (2 0/7 (1

0/85 (4 0/8 (3

چه تعداد از مقایسه  های زیر به درستی انجام نشده است؟74

الف) مجموع شمار الکترون  های پیوندی و ناپیوندی: کربن   دی  اکسید = اتن

ب) وجود پیوند سه گانه بین دو اتم یکسان در هیدروژن سیانید و اتین

پ) شاخه  دار بودن آلکان  های "شکل 1" و "شکل 2"

ت) شمار جفت الکترون ناپیوندی: اتان < اتین

1 (1

2 (2

3 (3

4 (4

www.alirezaafshar.org
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کدام یک از گزینه های زیر پیرامون شکل داده شده، نادرست است؟75

نیروهای بین  مولکولی در روغن زیتون قوی تر از آب است. (1

اگر یک تخم مرغ در روغن  زیتون و یک تخم مرغ در آب انداخته شود، (2

تخم مرغ موجود در آب می  پزد.

ظرفیت گرمایی ویژۀ آب تقریباً 2/12 برابر ظرفیت گرمایی ویژۀ روغن (3

 زیتون است.

به  دلیل ظرفیت گرمایی بیشتر آب، با دادن گرمای یکسان، دمای آب (4

کمتر افزایش می یابد.

شمار پیوندهای اشتراکی در کدام دو ترکیب زیر یکسان است؟76

الف) 3، 4، 5- تری متیل هپتان        ب) 2- برمو- 4- کلرو- 3- اتیل پنتان

پ) 3- متیل هگزان                       ت) 2- کلرو- 3- متیل پنتان

الف - ب (2 ب - پ (1

ب - ت (4 الف - ت (3

چندمورد از مطالب زیر، درست است؟77

- با سردشدن هوا، شدت رنگ گاز آلایندۀ  در شهرها، کاهش می یابد.

، میانگین تندی و انرژی جنبشی ذرات، ثابت است. - در تبدیل 

- علامت  در واکنش شیمیایی انجام شده در فتوسنتز (در گیاهان سبز)، مثبت است.

- تغ�ر نوع آلوتروپ در واکنش هایی که عنصرهای خالص تولید یا مصرف می شوند، تأثیری بر  واکنش ندارد.

N O۲

CO  (s) →۲ CO  (g)۲

ΔH

ΔH

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

چند مورد از مطالب زیر صحیح هستند؟78

- بنزن ساده ترین ترکیب آروماتیک با فرمول  است.

- ترکیبی که مدت ها به عنوان ضد بید برای نگهداری فرش و لباس کاربرد داشته است، دارای ۲۴ پیوند کووالانسی است.

- در نفت سبک نسبت به نفت سنگین درصد نفت کوره کمتر است.

- آلکان ها بخش عمدۀ هیدروکربن های موجود در نفت خام را تشکیل می دهند و به دلیل واکنش پذیری کم اغلب به عنوان سوخت

به کار می روند.

C  H۶ ۱۲

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

www.alirezaafshar.org
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باتوجه به ترکیب  که دارای ساختار زیر است، پاسخ کدام گزینه جای خالی جملۀ زیر را به درستی کامل می کند؟79

) .......... دارند؛ پس ) .......... کربن گازی شکل هستند و هیدروکربن ها گشتاور دوقطبی در حدود ( "آلکان های تا (

مولکول های این نوع مواد ناقطبی است."

X

AB

اختلاف تعداد پیوندهای کووالانسی آن با تعداد اتم های کربن گریس برابر با  است و همچنین (1

اختلاف اتم های هیدروژن ترکیب  با مجموع اتم های گاز فندک برابر با  است.

اختلاف تعداد اتم های کربن در گریس با مجموع اتم های ترکیب  برابر با  است. همچنین (2

تعداد گروه های اتیل در ترکیب  برابر با  است.

تعداد گروه های متیل در ترکیب  برابر با  است و اختلاف تعداد اتم های اتیل با تعداد (3

اتم های کربن ترکیب  برابر با  است.

مجموع اعداد به کاررفته در نام گذاری ترکیب  برابر با  است و اختلاف تعداد کربن ترکیب  (4

با مجموع تعداد اتم ها در سیکلوهگزان برابر با  است.

A

XB

XA

XB

XA

XB

XAX

B

یک نیروگاه سوختن فسیلی از سوخت زغال سنگ با فرمول کلی  استفاده می کند. اگر کربن دی اکسید آزادشده80

در واکنش سوختن کامل زغال سنگ در یکی از قسمت های این نیروگاه با جذب 11880 کیلوژول گرما،  افزایش دما داشته

باشد، چند کیلوگرم کلسیم اکسید با خلوص  نیاز است تا نصف  تولیدشده را قبل از ورود به هوا کره به دام بیندازد؟

(گرمای ویژۀ کربن دی اکسید را  در نظر بگیرید و واکنش ها موازنه شوند)

C  H  O  N S۱۳۵ ۹۶ ۹

۱۰ C
∘

%۷۰SO  ۲

۰/۸ J.g . C−۱ ∘ −۱

(Ca = ۴۰ , O = ۱۶ , C = ۱۲ : g.mol )−۱

C  H  O  N S(s) + O  (g) → CO  (g) + H  O(g) + N  (g) + SO  (g)۱۳۵ ۹۶ ۹ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

CaO(s) + SO  (g) → CaSO  (s)۲ ۳

10 (2 7 (1

14 (4 20 (3
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درسپایهمدرسه

دبیر

گزینه 2 1

حال هریک از معادلات بالا را حل می کنیم:

ها را در نقاطی به طول 9 و  قطع می کند. ، محور  بنابراین نمودار تابع 

f(۶) = f(−  ) =
۴
۱

۰

f(g(x)) = ۰ ⇒  ⇒{
g(x) = ۶

g(x) = −  

۴
۱    

⎩
⎨
⎧x −  = ۶x

x −  = −  x
۴
۱

x −  − ۶ = ۰  t − t − ۶ = ۰ ⇒ (t − ۳)(t + ۲) = ۰  t = ۳  x = ۹x
t=  >۰x ۲ t>۰ x=t۲

x −  +  = ۰  t − t +  = ۰ ⇒ (t −  ) = ۰ ⇒ t =   x =  x
۴
۱ t=  >۰x ۲

۴
۱

۲
۱ ۲

۲
۱ x=t۲

۴
۱

fogx 

۴
۱

گزینه 4 2

fابتدا ضابطۀ  و  را به دست می آوریم، سپس  را محاسبه می کنیم: (x)−۱g (x)−۱f (g (x))−۱ −۱

f(x) = ۱ −  ⇒ y = ۱ −  ⇒  = ۱ − y ⇒ x = (۱ − y) ⇒ f (x) = (۱ − x)x x x ۲ −۱ ۲

g(x) = ⇒ y =  ⇒ y = x − ۱ ⇒ x = y + ۱ ⇒ g (x) = x + ۱x − ۱ x − ۱ ۲ ۲ −۱ ۲

⇒ (f og )(x) = f (g (x)) = f (x + ۱) = (۱ − (x + ۱)) = (−x ) = x−۱ −۱ −۱ −۱ −۱ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۴

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون یازدهم ریاضی 3 دیکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 3

نمودار  را رسم می کنیم.

رأس سهمی  برابر است با:

حال نمودار دو تابع را هم زمان رسم می کنیم:

همان طور که می بینیم معادله فقط یک جواب دارد. 

[x −۲ x − ۱]
y = x −۲ x − ۱

(  ,  ) =
۲a
−b

۴a
−Δ

(  , −  )
۲
۱

۴
۵

(x = ۲)

گزینه 4 4

f(x) = y = ax − b ⇒ ax = y + b ⇒ x =  ⇒
a

y + b
f (x) =−۱

 x +
a
۱

 

a
b

 =
a
۱

a ⇒ a =۲ ۱  

a<۰
a = −۱

 =
a
b

۳  

a=−۱
b = −۳ ⇒ f (x) =−۱ −x + ۳ , f(x) = −x + ۳

f (x) −−۱ f(x) = ۰

گزینه 4 5

حال کافی است به جای  عدد  قرار دهیم:

f(sin x) = tan x +۲ cos x =۲
 +

۱ − sin x۲
sin x۲

۱ − sin x۲

sin x 

۳
۱

f(  ) =
۳
۱

 +
۱ −  

۹
۱

 

۹
۱

۱ −  =
۹
۱

 +
۸
۱

 =
۹
۸

 =
۷۲

۹ + ۶۴
 =

۷۲
۷۳

۱  

۷۲
۱

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

3/28لرنیتو 1400

گزینه 4 6

تابع  به ازای  به صورت  است، پس به ازای  هم که زیرمجموعه ای از  می باشد، برابر

 است.

تابع  به ازای  به صورت  در می آید، درنتیجه:

f(x) = ∣x∣ =   {
x  ; x ≥ ۰
− x ; x < ۰

f(x)x ≥ ۰y = x۲ ≤ x < ۳x > ۰
f(x) = x

[x]۲ ≤ x < ۳[x] = ۲

g(x) = ۲ + ۲ = ۴ ⇒ (f − g)(x) = f(x) − g(x) = x − ۴

گزینه 4 7

بنابراین تعریف نشده است.

(  )(−۲) =
g
f

 =
g(−۲)
f(−۲)

 =
 

−۲
۰

 

 ۶
۱

 

۰
−۲

گزینه 2 8

اول: عبارت  را کمی ساده می کنیم:

، عدد 2 را قرار می دهیم: برای پیدا کردن  در ضابطۀ  به جای 

−x +۲ ۴x + ۱۲

− x + ۴x + ۱۲ = − x − ۴x − ۱۲ = −(  − ۱۶)۲ ( ۲ )

x−۲( )۲

 x − ۴x + ۴۲

= − x − ۲ − ۱۶ = − x − ۲ + ۱۶(( )۲ ) ( )۲

f x =   f ۲ +  =  + ۱۶( ) − x − ۲ + ۱۶( )۲ x=۲+  ۷
( ۷) − ۲ +  − ۲( ۷ )

۲

=  =  =  = ۳−  + ۱۶( ۷)
۲

−۷ + ۱۶ ۹

f ۲( )f x( )x

f x =   f ۲ =  =  = ۴( ) −x + ۴x + ۱۲۲ x=۲
( ) −۴ + ۸ + ۱۲ ۱۶

f ۲ +  − f ۲ = ۳ − ۴ = −۱( ۷) ( )

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 9

بررسی موارد:

مورد "الف":

مورد "ب":

مورد "پ":

[x] + [−x] =   ⇒{
۰

−۱
x ∈ Z
x ∈  Z/ D  =f R− Z ,  f(x) = −۱

−sin πx  ۰ ⇒۲ = x ∈ / Z ⇒ D  =g R− Z

x∈Z/
−۱ ≤ −sin πx <۲ ۰ ⇒ [−sin πx] =۲ −۱ ⇒ g(x) = −۱

⇒ D  =f D   ,  f(x) =g g(x) ⇒ f = g

−x[x] ≥ ۰   ⇒   x[x] ≤ ۰  

۱ شکل  ۰ ≤ x < ۱ ⇒ D  =f [۰ ,  ۱) ,  f(x) = ۰

⇒{
− x + x ≥ ۰ ⇒ ۰ ≤ x ≤ ۱۲

x − ۱  ۰ ⇒ x  ۱= =
D  =g [۰ ,  ۱)

y = −x +۲ x = −(x −  ) +
۲
۱ ۲

  

۴
۱ ۰≤x<۱

۲ شکل  
۰ ≤ y ≤  

۴
۱

⇒ ۰ ≤  ≤y  ⇒
۲
۱

[  ] =y ۰ ⇒ g(x) = ۰

⇒ D  =f D   ,  f(x) =g g(x) ⇒ f = g

f(x) =  =  = ∣x − ۱∣x − ۲x + ۱۴ ۲ (x − ۱)۲ ۲ ۲

⇒ f(x)  g(x) ⇒ f  g= =

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 10

، عدد صحیح  را تابعی را که به هر عدد صحیح  خود همان عدد و به تمام اعداد میان دو عدد صحیح متوالی  و 

نسبت می دهد، تابع جزء صحیح می نامند.

kkk + ۱k

k ≤ x < k + ۱ ⇒ [x] = k

   ⇒

− ۳ ≤ −۲/۳ < −۲ ⇒ [−۲/۳] = −۳
۱ ≤ ۱/۸ < ۲ ⇒ [۱/۸] = ۱
۰ ≤ ۰/۳ < ۱ ⇒ [۰/۳] = ۰ ⎭⎪

⎬
⎪⎫

[−۲/۳] + [۱/۸] + [۰/۳]

= −۳ + ۱ + ۰ = −۲

گزینه 2 11

باتوجه به نمودار داده شده نمودار g به صورت  است، باتوجه به اینکه  است مقدار a برابر

 به  دست می آید. پس:

حال داریم:

g(x) = a(x +  ) −
۲
۱ ۲

 

۴
۵

g(۰) = −۱

۱

g(x) = (x +  ) −
۲
۱ ۲

 =
۴
۵

x +۲ x − ۱

⇒{
gof(x) = f (x) + f(x) − ۱۲

gof(x) = x − x − ۱۴ ۲ f (x) +۲ f(x) − ۱ = x −۴ x −۲ ۱

⇒ f (x) + f(x) − x + x = ۰۲ ۴ ۲

⇒ (f(x) + x )(f(x) − x + ۱) = ۰۲ ۲

⇒   {
f(x) = −x۲

f(x) = x − ۱۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 12

ابتدا  و سپس با داشتن مقدار آن  را محاسبه می کنیم.

برای رسیدن به جواب تست باید حاصل  را محاسبه کنیم:

می دانیم عبارت زیر رادیکال با فرجۀ زوج نباید منفی باشد، پس حاصل  تعریف نشده است.

f(−۱)f(  )۲

f(x) =  ⇒۲ − x − x۲ f(−۱) =  =۲ − (−۱) − (−۱)۲
 =۲ + ۱ − ۱  ۲

f( )۲

f(f(−۱)) = f(  ) =۲  =۲ −  − (  )۲ ۲
۲

 =۲ −  − ۲۲
 −  ۲

f(f(−۱))

گزینه 3 13

ابتدا  را می سازیم:

حال  را در این تابع ضرب می کنیم:

ها است و در خارج از این بازه همان  است. در  هم که مخرج که در بازۀ  قرینۀ  نسبت به محور 

 تعریف نشده است، تابع  تعریف نمی شود.

fog

y = f g x = x − ۱ =( ( ) ۲ )  =
x − ۱۲

 x − ۱  ∣
∣ ۲

∣
∣

{
۱ ; x − ۱ > ۰ ⇒ −۱ > x یا x > ۱۲

− ۱ ; x − ۱ < ۰ ⇒ −۱ < x < ۱۲

h x =( ) x۲

y = h x f g x =( ) ( ( ))   {
x ; x < −۱ یا x > ۱۲

− x ; −۱ < x < ۱۲

−۱, ۱( )x۲xx۲x = ±۱

y = f g x =( ( ))  

x − ۱۲

 x − ۱  ∣
∣ ۲

∣
∣

y

گزینه 1 14

f(۲ −  ) =  =  =  ۳
(۲ −  ) − ۳۳

۲
۲(۲ −  ) + ۲۳

۲

(۴ − ۴  + ۳) − ۳۳
۲(۴ − ۴  + ۳) + ۲۳

۴ − ۴  ۳
۸ − ۸  + ۶ + ۲۳

=  =  =  

۴ − ۴  ۳
۱۶ − ۸  ۳

۴(۱ −  )۳
۸(۲ −  )۳

۱ −  ۳
۲(۲ −  )۳

  × =  

گویا می کنیم

۱ −  ۳
۲(۲ −  )۳

۱ +  ۳
۱ +  ۳

 

اتحاد مزدوج

 (۱ −  )(۱ +  )۳ ۳
۲(۲ −  )(۱ +  )۳ ۳

=  =  = −(−۱ +  ) = ۱ −  

۱ −  

۲ ۳
۲

۲[۲ + ۲  −  − ۳]۳ ۳
−۲

۲(−۱ +  )۳
۳ ۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 15

اگر  را متغیری جدید در نظر بگیریم، درنتیجه  خواهد بود و داریم:

، برد تابع  است. سهمی موردنظر در شکل زیر رسم شده است: برد سهمی بالا با دامنۀ 

پس برد  بازۀ  است.

t = x + ۱x = t −۲ ۱

y = ۲t − t − ۱ =( ۲ ) ۱ + ۲t − t۲

t ≥ ۰f

f(−∞, ۲]

گزینه 3 16

۳⋍ می دانیم که  و  بنابراین: ۱/۷ ≃۵ ۲/۲

۱ <  < ۲ ⇒ [  ] = ۱۳ ۳

۲ <  < ۳ ⇒ −۲ > −  > −۳۵ ۵

 −۱ > ۱ −  > −۲ ⇒ [۱ −  ] = −۲
+۱ ۵ ۵

A = [  ] + [۱ −  ] = ۱ + (−۲) = −۱۳ ۵

گزینه 3 17

تابعی وارون پذیر است که یک به یک باشد. در حالت زوج مرتب نیز تابعی یک به یک است که مولفۀ دوم یکسان نداشته باشد.

گزینه 2 18

f(x)g(x)خروجی ها از  و ورودی ها از  خواهد بود.

 =
x + ۱

۱
۱ ⇒ x + ۱ = ۱ ⇒ x = ۰

 =
x + ۱

۱
۲ ⇒ x + ۱ =  ⇒

۲
۱

x = −  

۲
۱

 =
x + ۱

۱
۵ ⇒ x + ۱ =  ⇒

۵
۱

x = −  

۵
۴

D  =f og {۰ ,  −   ,  −  }
۵
۴

۲
۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 19

f(۱) = ۲ ⇒ g(f(۱)) = g(۲) = ۴

گزینه 1 20

  {
f(x) = x − ۴ , D  = R۲

f

g(x) = x + ۲ , D  = Rg

⇒ D  = D  ∩ D  − {x∣g(x) = ۰} = R− {−۲}
 g

f f g

(  )(x) =  =  =  = x − ۲
g
f

g(x)
f(x)

x + ۲
x − ۴۲

 x + ۲
(x − ۲)  (x + ۲)

⇒ (  )(x) = x − ۲ ⇒ (  )(۳) = ۳ − ۲ = ۱
g
f

g
f

گزینه 3 21

اولاً نیمسازهای زاویه های  و  بر هم عمودند و در مرکز دایره، همرس اند. ثانیاً می دانیم طول مماس های رسم شده از نقاط  و

، داریم:  بر دایره، یکسان است. حال طبق روابط طولی در مثلث قائم الزاویۀ 

 را به  وصل کرده و امتداد می دهیم تا دایره را در  قطع کند. نقطۀ  دورترین نقطۀ دایره نسبت به نقطۀ  است و

داریم:

BCB

CBOC

ON =۲ BN .N C = (  )(۴) =
۴
۹

۹ ⇒ ON = ۳ ⇒ r = ۳

OC =۲ CN .CB = ۴(۴ +  ) =
۴
۹

(۴)(  ) =
۴
۲۵

۲۵ ⇒ OC = ۵

COC′C′C

CC =′ CO + OC =′ ۵ + ۳ = ۸

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 22

نکته: در یک دایره، هرچه فاصلۀ یک وتر از مرکز آن بیشتر شود، طول وتر کوچک تر می شود.

بنابراین در چهار ضلعی  قطعاً  کوچک ترین ضلع و  بزرگ ترین ضلع خواهد بود، پس ترتیب اضلاع این چهار

ضلعی یکی از دو حالت زیر خواهد بود:

می دانیم اندازۀ هر کمان یک دایره کاملاً متناسب با اندازۀ وتر آن کمان است؛ بنابراین ترتیب کمان های این دایره هم یکی از دو

حالت بالا خواهد بود.

حال تک تک گزینه ها را بررسی می کنیم:

گزینۀ 1: صحیح است.

گزینۀ 2: صحیح است.

گزینۀ 3: صحیح است.

گزینۀ 4: لزوماً صحیح نیست:

بنابراین جواب گزینۀ 4 است.

ABCDABBC

AB < CD < DA < BC یا AB < DA < CD < BC

=D̂  =
۲

ABC
⌢

 >
۲
+AB

⌢
BC

⌢

 =
۲
+AB

⌢
DA

⌢

 =
۲

DAB
⌢

Ĉ

=B̂  =
۲

ADC
⌢

 >
۲
+AD

⌢
CD

⌢

 =
۲
+AB

⌢
DA

⌢

 =
۲

DAB
⌢

Ĉ

=Â  =
۲

BCD
⌢

 >
۲
+BC

⌢
CD

⌢

 =
۲
+AD

⌢
CD

⌢

 =
۲

ADC
⌢

B̂

=B̂  =
۲

ADC
⌢

(نامشخص)  ,  =
۲
+AD

⌢
CD

⌢

۲
+AB

⌢
BC

⌢

 =
۲

ABC
⌢

D̂

گزینه 3 23

)، کافی است جای متغیر  و  را عوض کنیم. پس معادلۀ برای بازتاب یک خط نسبت به نیمساز ناحیۀ اول و سوم (خط 

خط،  است.

y = xxy

x = ۲y − ۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 24

 

S  = ۱۲ = ۱۴۴ABCD
۲

S  = ۶ × π = ۳۶π = دایره۱۰۸
۲

۱۴۴ − ۱۰۸ = ۳۶ ⇒ S رنگی=   =
۴
۳۶

۹

گزینه 2 25

گزینۀ 1 : با تبدیل بازتاب می توان  را به روی خودش تصویر کرد. به عنوان نمونه تبدیل بازتابی که خط  را روی محور

بازتاب خود داشته باشد و یا تبدیل بازتابی که محور بازتاب آن عمودمنصف پاره خط  باشد.

گزینۀ 3 : با دوران به مرکز وسط پاره خط  و زاویۀ  می توان  را به روی خودش تصویر کرد.

گزینۀ 4 : با تجانس معکوس به ضریب  و مرکز وسط پاره خط  در واقع  روی خودش تصویر می شود.

پس تنها با تبدیل انتقال نمی توان  را روی خودش تصویر کرد.

ABAB

AB

AB۱۸۰∘AB

−۱ABAB

AB

گزینه 2 26

می دانیم دوران به مرکز یک نقطۀ دلخواه (که می تواند مبدأ هم نباشد) و تحت یک زاویۀ دلخواه، یک تبدیل طولپا است؛ پس

درنتیجه طول را ثابت نگه می دارد. بنابراین:

همچنین در تجانس طول پاره خط  برابر می شود:

A B =′ ′ AB = ۵ cm

k

A B =′′ ′′ k . A B =′ ′ ۴ × ۵ = ۲۰

گزینه 3 27

مطابق شکل،  نیمساز خارجی  و  نیز نیمساز خارجی  است. همچنین نیمسازهای داخلی و خارجی در هر رأس بر

هم عمودند. بنابراین مثلث های  و  قائم الزاویه اند. پس اگر دایره ای به قطر  رسم کنیم، حتماً از نقاط  و

 می گذرد. بنابراین چهار ضلعی  محاطی است.

AB′ABA′B

AA B′ ′BA B′ ′A B′ ′A

BABA B′ ′

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

11/28لرنیتو 1400

گزینه 1 28

 و  انتقال یافتۀ هم هستند، پس شعاع برابر دارند.

پس دو دایرۀ  و  به شعاع  می باشند.

می دانیم  و  مماس بیرونی هستند. پس:

 مجانس  به مرکز  و ضریب  می باشد، پس در واقع وضعیت سه دایره به صورت زیر است:

می دانیم  و شعاع هر دو دایره، 3 می باشد. پس اندازۀ مماس  مشترک داخلی دو دایرۀ  و  برابر است با:

CC′

۴ − a =۲ ۱ − ۲a

⇒ a −۲ ۲a − ۳ = ۰

⇒ (a + ۱) (a − ۳) = ۰ ⇒   {
a = −۱ ✓
a = ۳ ×

CC′۱ − ۲a = ۱ − ۲(−۱) = ۳
CC′

OO =′ ۲ × ۳ = ۶

C′′C′O−۱

O O =′ ′′ ۱۲C′C′′

=۱۲ − (۳ + ۳)۲ ۲
 =۱۴۴ − ۳۶  =۱۰۸ ۶  ۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 29

نقاط  و  را روی  و  چنان انتخاب می کنیم که  و مربع  را می سازیم.  و  را امتداد

می دهیم تا  را در  و  قطع کنند. از  و  بر  عمود می کنیم تا  و  را در  و  قطع کنند. حال

داریم:

پس چهار ضلعی  مجانس چهار ضلعی  است و چون  مربع است،  هم مربع

است (بدیهی است که اگر  را به موازات  بالاتر یا پا�ن تر ببریم، چهار ضلعی  دیگر مربع نخواهد بود،

پس  تنها جواب مسئله است).

MNABACM N ∣∣BCM N P QAPAQ

BCP ′Q′P ′Q′BCACABN ′M ′

   ⇒

 : M Q∣∣M Q ⇒  =  AM Q′ ′
Δ

′ ′

AM ′

AM
AQ′

AQ

 : QP ∣∣Q P ⇒  =  AQ P′ ′
Δ

′ ′

AQ′

AQ
AP ′

AP

: P N ∣∣P N ⇒  =  AP N′ ′
Δ

′ ′

AP ′

AP
AN ′

AN
⎭⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎫

 =
AM ′

AM
=

AQ′

AQ
 =

AP ′

AP
AN ′

AN

M N P Q′ ′ ′ ′M N P QM N P QM N P Q′ ′ ′ ′

M N′ ′BCM N P Q′ ′ ′ ′

M N P Q′ ′ ′ ′

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 30

مطابق شکل زیر، خط پا�نی (مثلاً  ) را در راستای بردار  به بالا انتقال می دهیم و خط  را موازی  رسم می کنیم.

) را در راستای بردار  به پا�ن انتقال می دهیم و خط  را موازی  رسم می کنیم. همچنین خط بالایی (مثلاً 

محل تلاقی  با  و همچنین  با  دو سر پاره خطی هستند که موازی و مساوی  رسم شده و دو سر آن روی  و 

می باشد.

d =V ۱ BAΔd

d′=V ۲ ABΔ′d′

Δd′Δ′dABdd′

گزینه 1 31

⇒{
x − y = ۱۶۲ ۲

x + y = ۸ (x − y)(x + y) = ۱۶ ⇒ x − y = ۲

⇒   ⇒{
x − y = ۲
x + y = ۸ x = ۵ , y = ۳ ⇒ ۲x − ۳y = ۱۰ − ۹ = ۱

گزینه 4 32

درصورتی که از رنگ دو مهرۀ خارج شده اطلاعی نداشته باشیم، احتمال آنکه مهرۀ سوم خارج شده، سفید باشد دقیقاً مانند آن است

Pکه اولین مهرۀ خارج شده سفید باشد یعنی  است. (A) =  

۷
۴

گزینه 2 33

نکته:

(A × B) ∩ (B × A) = (A ∩ B) × (B ∩ A)

A ∩ B = B ∩ A = {۱۰۶ , ۱۱۲ , ... , ۲۰۲}

n(A ∩ B) =  +
۶

۲۰۲ − ۱۰۶
۱ = ۱۷

n((A × B) ∩ (B × A)) = n[(A ∩ B) × (B ∩ A)] = (n(A ∩ B)) =۲ ۱۷ × ۱۷ = ۲۸۹

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 34

n(S) =   ×(
۵
۱ )   =(

۴
۱ ) ۵ × ۴ = ۲۰

پیشامد حاصل ضرب کوچک تر یا مساوی۱۰ = {(۱, ۲), (۱, ۴), (۱, ۶), (۱, ۸), (۳, ۲), (۵, ۲)}

P (۱۰ (حاصل ضرب بزرگ تر از = ۱ − P (حاصل ضرب کوچک تر یا مساوی۱۰)

= ۱ −  =  =  = ۰/۷
۲۰
۶

۲۰
۱۴

۱۰
۷

گزینه 2 35

برای این کار کافی است ابتدا همۀ سه رقمی هایی که از هر دو عدد 4 موجود استفاده شده است را پیدا کنیم و سپس یکی یکی از

تعداد  4ها کم کنیم:

۴و بدون عدد صفر سه رقمی های با دو عدد :    ×
۴
۱

۴
۱

۳ یا ۵ یا ۷
۳

 =

۴ عدد غیر از

 

جایگشت

 

↓
۳ ۹

۴و با عدد صفر سه رقمی های با دو عدد :     

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

   = ۱ × ۱ × ۱ = ۱
۴
۱

۴
۱

صفر
۱

   = ۱ × ۱ × ۱ = ۱
۴
۱

صفر
۱

۴
۱

+
۱ + ۱ = ۲

۴و با عدد صفر سه رقمی های با یک عدد :    

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎧    = ۱ × ۳ × ۱

۴
۱

۷ یا ۵ یا ۳
۳

صفر
۱

   = ۳ × ۱ × ۱
۷ یا ۵ یا ۳

۳
۴
۱

صفر
۱

   = ۳ × ۱ × ۱
۷ یا ۵ یا ۳

۳
صفر

۱
۴
۱

   = ۱ × ۱ × ۳
۴
۱

صفر
۱

۷ یا ۵ یا ۳
۳

 ۳ + ۳ + ۳ + ۳ = ۱۲+

۴و بدون عدد صفر سه رقمی های با یک عدد :    

۴

 

↓
 ۱

۷ یا ۵ یا ۳

 

↓

   ۳ ۲

۴ عدد

×  

جایگشت

 

↓
۳

= ۱ × ۳ × ۲ × ۳ = ۱۸

۴ سه رقمی های بدون عدد :    =

۷ یا ۵ یا ۳
↓
۳

قرار بگیرد

 

صفر هم می تواند

 

↓
 ۳ ۲ ۳ × ۳ × ۲ = ۱۸

⇒ n(S) = ۹ + ۲ + ۱۲ + ۱۸ + ۱۸ = ۵۹

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 36

n(S) =  =(
۱۲
۳) ۲۲۰

P (هر سه هم جنس باشند) = P (هر سه مرد) + P (هر سه زن)

=  + =  =  =  

۲۲۰

 (
۷
۳)

۲۲۰

(
۵
۳)

۲۲۰
۳۵ + ۱۰

۲۲۰
۴۵

۴۴
۹

گزینه 3 37

, ۱}نمودار رسم شده، مربوط به مجموعۀ  است.  ۲ ,  ۳ ,  ۴} × (۱ ,  ۳]

گزینه 2 38

گزینۀ "1": درست است.

گزینۀ "2": نادرست است.

مثال نقض: 

گزینۀ "3": درست است.

گزینۀ "4": درست است.

A ×∅ = ∅× A = ∅

A × B = ∅ ⇒ A = ∅ یا B = ∅

A = {۱, ۲, ۳} , B = ∅ , A × B = ∅

A × B = B × A ⇒ A = B یا A = ∅ یا B = ∅

A × B  ∅ ⇒= A , B  ∅=

گزینه 1 39

، پس: می  دانیم 

به همین ترتیب:

بنابراین  هم مقسوم  علیه 48 و هم مقسوم  علیه 28 است. چون می  خواهیم بیشترین مقدار  را بیابیم، کافی است

ب.م.م دو عدد 48 و 28 را پیدا کنیم:

n(A × B) = n(A) × n(B)

n(A) × n(B) = ۴۸

n(C) × n(A) = ۲۸

n(A)n(A)

M ax(n(A)) = (۴۸, ۲۸) = ۴

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 40

,Aنکته: اگر  مجموعه های متناهی و ناتهی باشند، آنگاه: B, C, D

(A × B) ∩ (C × D) = (A ∩ C) × (B ∩ D)

⇒ A ∩ B = ۳, ۵, ۷ ⇒ n A ∩ B = ۳A = ۲, ۳, ۵, ۷{ }
B = ۱, ۳, ۵, ۷, ۹{ }

{ } ( )

n A × B ∩ B × A = (n A ∩ B ) = ۳ = ۹[( ) ( )] ( ) ۲ ۲

گزینه 1 41

چون ورقه های الکتروسکوپ باز هستند، پس الکتروسکوپ و خازن هر دو باردارند. بار صفحۀ  و الکتروسکوپ از یک نوع است. با

قرار دادن شیشۀ بدون بار بین صفحات خازن، ظرفیت خازن زیاد می شود. زیرا باوجود شیشه که به عنوان دی الکتریک بین صفحات

خازن قرار دارد، ظرفیت خازن افزایش می یابد و همچنین بار روی صفحات خازن نیز زیاد می شود.

این افزایش بار روی صفحات از انتقال بار الکتروسکوپ ناشی شده است. پس انحراف ورقه ها کاهش می یابد.

B

q = C ↑  ⇒

ثابت

 

↓
V q ↑  افزایشی

گزینه 1 42

C =  =
V  ۱

q  ۱
 ⇒

V  ۲

q  ۲
 =

V  ۱

q  ۱
 ⇒

 V  

۲
۳

۱

q  + ۲۰۱ q  =۱ ۴۰μC

q  =۲ q  +۱ ۲۰ = ۶۰μC

U  −۲ U  =۱ ۲۰۰

 q  V  −
۲
۱

۲ ۲  q  V  =
۲
۱

۱ ۱ ۲۰۰

۶۰ ×  V  −
۲
۳

۱ ۴۰ × V  =۱ ۴۰۰ ⇒ V  =۱ ۸ ولت

C =  =
V  ۱

q  ۱
 =

۸
۴۰

۵μF

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 43

) نسبت به ظرفیت قبل از تغ�رات برابر است با: ظرفیت جدید خازن (

چون خازن از باتری جدا است، بار خازن ثابت است.

C′

 =
C
C′

 ×
κ
κ′

 ×
A
A′

 =
d′

d
۴ × ۱ ×  =

۲d
d

۲

 =
U
U ′

 =
 

۲C
q۲

 

۲C′

q۲

 =
C′

C
 

۲
۱

E =  ⇒
d
V

 =
E
E ′

 ×
V
V ′

 =
d′

d
 ×

 

C
q

 

C′

q

 =
d′

d
 ×

C′

C
 =

d′

d
 ×

۲
۱

 =
۲
۱

 

۴
۱

گزینه 1 44

خازن به باتری متصل است، بنابراین اختلاف پتانسیل بین صفحات ثابت می ماند.

V  =۲ V  ۱

C = κε   ⇒۰ d
A

 =
C  ۱

C  ۲
 ⋅

κ  ۱

κ  ۲
 ⋅

A  ۱

A  ۲
  

d  ۲

d  ۱ k  =k  , A  =A  ۲ ۱ ۲ ۱

d  =۳d  ۲ ۱
 =

C  ۱

C  ۲
 

۳
۱

q = CV   =  ⇒  =  

ثابت V

q  ۱

q  ۲

C  ۱

C  ۲

q  ۱

q  ۲

۳
۱

U =  qV   =  ⇒  =  

۲
۱ ثابت V

U  ۱

U  ۲

q  ۱

q  ۲

U  ۱

U  ۲

۳
۱

V = E.d   =  ⇒  =  =  

ثابت V

E  ۱

E  ۲

d  ۲

d  ۱

E  ۱

E  ۲

d  ۲

d  ۱

۳
۱

گزینه 4 45

ابتدا جریان الکتریکی عبوری از سیم را حساب می کنیم.

اکنون با استفاده از قانون اُهم و رابطۀ محاسبۀ مقاومت برحسب مشخصات ساختمانی آن داریم:

q  + q  = q  + q   −۴۰ + ۳۰ = ۲q ⇒ q = −۵mC۱ ۲
′
۱

′
۲

q  =q  

′
۱

′
۲ ′ ′

⇒ Δq = ۳۵mC∣ ∣

I =  =  = ۰/۵A
Δt
Δq

۷۰ms
۳۵mC

R =  , R = ρ  ⇒ ρ  =  ⇒ V = I(ρ  )
I

V
A
L

A
L

I
V

A
L

⇒ V =  (  ) = ۵V
۲
۱

۲ × ۱۰−۶

۴ × ۱۰ ×  

−۵
۲
۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 46

Iدر نمودار  شیب نمودار برابر با عکس مقاومت الکتریکی است؛ بنابراین می توانیم بنویسیم: − V

 =
R
۱

 ⇒
۱۰

۲/۵
R =  =

I
V

 =
۲/۵
۱۰

۴ Ω

گزینه 4 47

ابتدا بار ذخیره شده در خازن را در حالتی که ولتاژ بین صفحه های آن  است به دست می آوریم:

مساحت ناحیۀ رنگی شده نشان دهندۀ اندازۀ تغ�رات انرژی ذخیره شده در خازن است:

۲۰ V

 =
V  ۲

Q  ۲
 ⇒

V  ۱

Q  ۱
 =

۳۰
۳۶

 ⇒
۲۰
Q  ۱

Q =۱ ۲۴ μC

ΔU =  ×
۲

(۲۴ + ۳۶) × ۱۰−۶
۱۰ = ۳۰۰ × ۱۰ =−۶ ۳۰۰μJ

گزینه 2 48

 =
U  ۱

U  ۲
 =

 CV  

۲
۱

۱
۲

 CV  

۲
۱

۲
۲

(  ) =
V  ۱

V  ۲ ۲
 =

۲۵
۳۶

 ⇒
۱۰۰
۱۴۴

۴۴درصد افزایش

گزینه 3 49

ΔR = R  × α × Δθ   =  ۱ {
۰/۵ = ۵۰ × α × ۵۰
ΔR = ۱۵۰ × α × ۸۰

دو رابطه را تقسیم می کنیم

ΔR
۰/۵

۳ × ۸
۵

⇒ ΔR = ۲/۴ Ω

R  =۲ ۱۵۰ + ۲/۴ = ۱۵۲/۴ Ω

گزینه 2 50

مقدار  در این سوال ثابت است. پس درنتیجه مقدار E هم ثابت می باشد.

E =  =
d
V

 =
d

 

C
q

 =
Cd
q

 =
κ(ε   )d۰ d

A
q

 

κε  A۰

q

 

κε  A۰

q

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 51

ابتدا طول سیم پس از آن که قطر مقطع آن نصف می شود را به  دست می آوریم:

مقاومت سیم جدید نسبت به سیم قبلی را حساب می کنیم:

) برابر  شود را به  دست حالا کسری از قطعه سیم جدید که باید کنار گذاشته شود تا مقاومت قطعه سیم باقی مانده (

می آوریم:

پس باید  طول سیم جدید را کنار بگذاریم تا مقاومت قطعۀ باقی مانده برابر  شود.

A L =۱ ۱ A  L  ⇒۲ ۲ π(  ) ×
۲

D  ۱
۲

L  =۱ π(  ) ×
۴
D  ۱

L  ⇒۲ L  =۲ ۴L  ۱

 =
R  ۱

R  ۲
 ×

ρ  ۱

ρ  ۲
 ×

L  ۱

L  ۲
 ⇒

A  ۲

A  ۱
 =

۲۴
R  ۲ ۱ ×  ×

۱
۴

 =
۱
۴

۱۶ ⇒ R  =۲ ۲۴ × ۱۶ Ω

R  ۳۴۸ Ω

 =
R  ۲

R  ۳
 ×

ρ  ۲

ρ  ۳
 ×

L  ۲

L  ۳
 ⇒

A  ۳

A  ۲
 =

۲۴ × ۱۶
۴۸

۱ ×  ×
L  ۲

L  ۳ ۱ ⇒  =
L  ۲

L  ۳
 

۸
۱

۱ −  =
۸
۱

 

۸
۷

۴۸ Ω

گزینه 3 52

m =A m  ⇒B ρ  V  =A A ρ  V   B B
V =AL

ρ  =ρ  A B
 =

A  A

A  B
 

L  B

 L  A

R =  ⇒  =  =  = (  )
A
ρL

R  B

R  A

AB

ρLB

 

A  A

ρL  A

L  A  B A

L  A  A B

A  A

A  B ۲

 =  ⇒  = ۳ ⇒  = (  ) = ۹
D  A

D  B ۳
A  A

A  B

R  B

R  A

A  A

A  B ۲

گزینه 1 53

چون این خازن به مولد متصل است، پس اختلاف پتانسیل دو سر آن ثابت خواهد ماند و با خارج کردن دی الکتریک از بین

صفحات خازن، ظرفیت خازن و بار خازن به صورت زیر به دست می آیند:

C = κε    ۰ d
A Aثابت , d

k  =۱ , k  =۲۲ ۱
 =

C  ۱

C  ۲
 =

κ  ۱

κ  ۲
 

۲
۱

⇒ C  =۲  C   

۲
۱

۱
C  =۴×۱۰ μF۱

−۲

C  =۲  (۴ ×
۲
۱

۱۰ ) ⇒−۲ C  =۲ ۲ × ۱۰ μF−۲

q  =۲   = C  ۲
↑

ظرفیت برحسب میکروفاراد

 پتانسیل ثابت و برابر با ۲۰۰ ولت است 

 

↓
V (۲ × ۱۰ ) ×−۲ ۲۰۰ = ۴ μC
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گزینه 2 54

میدان الکتریکی بین صفحات خازن از رابطۀ  به  دست می آید. در تغ�ر اول چون خازن به باتری متصل است،  ثابت

است و با 2 برابر شدن فاصلۀ بین دو صفحه، میدان بین دو صفحه نصف می شود. پس از جدا شدن خازن از باتری با هر تغ�ری

بار خازن ثابت می ماند.

، داریم: با جایگذاری رابطۀ به  دست آمده در 

، میدان الکتریکی بین صفحات ثابت می ماند. پس در مجموعِ دو تغ�ر، میدان الکتریکی بین بنابراین، در این حالت با تغ�ر 

صفحات  برابر یعنی به  می شود.

E =  

d
V

V

C =  ⇒
V
Q

V =  =
C
Q

 =
Kε   ۰ d

A
Q

 

Kε  A۰

dQ

E =  

d
V

E =  =
d

d  

Kε  ۰

Q

 

Kε  ۰

Q

d

 

۲
۱

 E  

۲
۱

۱

گزینه 3 55

پس  ضعیف تر از E است. پس  کاهش یافته، بنابراین  به سمت پا�ن حرکت می کند.

C = κ  ⇒
d

ε  A۰ C =′ κC

q = CV ⇒ V =  

 

κبرابر

 

↓
C′

  

q↑
ثابت

⇒ V =′
 , ; E =

κ
V ′

 ⇒
d

V ′
↑

برابر   κ
۱

E =′
 , κ =

κ
E

۱

E ′F = Eqq

به عبارتی : C ↑′ ⇒ V ↓′ ⇒ E ↓′ ⇒ F ↓
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گزینه 1 56

اگر بار  بر روی یکی از صفحه های خازن ذخیره شده باشد حتماً  بار بر روی صفحۀ دیگر ذخیره شده و بار

ذخیره شده را کلاً  در نظر می گیریم.

حالا از رابطۀ  بار ذخیره شده را در حالتی که به اختلاف پتانسیل  وصل است را به دست می آوریم:

−۸ μC+۸ μC

۸ μC

C =  =
V
Q

 =
۲۰

۸ × ۱۰−۶

۰/۴ × ۱۰ =−۶ ۰/۴ μF

Q = CV۱۲ V

Q = CV = ۰/۴ × ۱۰ ×−۶ ۱۲ = ۴/۸ × ۱۰ C =−۶ ۴/۸ μC

گزینه 4 57

گزینۀ ۴ درست است.

گزینه 4 58

حداکثر ولتاژی که مجاز به اعمال آن هستیم:

محیط دی الکتریک دایره ای  : ۲πr = ۶ ⇒ ۲ × ۳ × r = ۶
⇒ r = ۱ cm , A = πr = ۳ × ۱۰ m۲ −۴ ۲

C = κε   =۰ d
A

۴ × ۹ × ۱۰ ×−۱۲
 =

۱۸ × ۱۰−۳
۳ × ۱۰−۴

۶ × ۱۰ (F )−۱۳

V  = E  d = ۱۲ × ۱۰ × ۱۸ × ۱۰ = ۲۱۶ × ۱۰ Vmax max
۶ −۳ ۳

C =  ⇒ q  = ۶ × ۱۰ × ۲۱۶ × ۱۰ = ۱۲۹۶ × ۱۰
V  max

q  max
max

−۱۳ ۳ −۱۰

= ۰/۱۲۹۶ × ۱۰ C = ۰/۱۲۹۶ μC ≈ ۰/۱۳ μC−۶

گزینه 1 59

L = L  , m  = m  , R  = R  , ρ  = ۲ρ  a b a b a b
′
a

′
b

R  = R  ⇒ ρ  ×  = ρ  ×    =  ⇒ A  = ۲A  a b
′
a A  a

L  a ′
b A  b

L  b L  =L  a b

ρ  =۲ρ  

′
a

′
b A  a

۲
A  b

۱
a b

ρ =  ⇒  =  =  =  

V
m

ρ  b

ρ  a

V  a

V  b

L  A  a a

L  A  b b

۲
۱

گزینه 4 60

ΔR = ۰/۱ R

ΔR = RαΔθ ⇒ ۰/۱ = α × ۵۰ ⇒ α =  =
۵۰۰
۱

۲ × ۱۰ C−۳ ∘ −۱
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گزینه 1 61

معادلۀ موازنه شدۀ سوختن کامل آلکان:

پس آلکان موردنظر باید 6 کربنه باشد.

( 2، 3- دی متیل بوتان (

۱C  H  +n ۲n+۲  O  →
۲

۳n + ۲
۲ nCO  +۲ (n + ۱)H  O۲

۴/۳ g C  H  ×n ۲n+۲  ×
(۱۴n + ۲)C  H  n ۲n+۲

۱ mol C  H  n ۲n+۲
 ×

۱ mol C  H  n ۲n+۲

n mol CO  ۲
 =

۱ mol CO  ۲

۴۴ g CO  ۲ ۱۳/۲ g CO  ⇒۲ n = ۶

C  H۶ ۱۴

گزینه 4 62

پلی اتن، پروپان و نفتالن هیدروکربن هستند و مولکول های ناقطبی دارند. نیروهای بین مولکولی آن ها از نوع واندروالسی است. اما

Cویتامین  با داشتن گروه های هیدروکسیل دارای پیوندهای هیدروژنی است.

گزینه 1 63

بررسی گزینه ها:

گزینۀ 1: با افزایش جرم مولی و قوی ترشدن نیروهای بین مولکولی از میزان فرّار بوده ماده کم می شود.

گزینۀ 2: ترکیب حاصل نیز آروماتیک است.

گزینۀ 3: فرمول مولکولی ترکیب به دست آمده  و فرمول مولکولی نفتالن  است.

گزینۀ 4: گشتاور دو قطبی برای هر دو ترکیب برابر صفر است.

C  H۱۲ ۱۸C  H  ۱۰ ۸
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گزینه 2 64

مقایسه های "الف" و "ب" درست است.

پ) نیروی بین  مولکولی  بیشتر است.

ت) گرانروی  بیشتر است.

تعداد کربن × نقطۀ جوش × نیروی بین  مولکولی × گرانروی ×  

فرار بودن
۱

C  H۵ ۱۲

C  H۱۶ ۳۴

گزینه 2 65

نام صحیح ترکیب ها به صورت زیر است:

نکته: در نام گذاری آلکن ها شماره گذاری از سمتی که به پیوند دوگانه نزدیک تر است انجام می شود و سپس از بیان شمارۀ محل و

نام شاخه های فرعی، کمترین شمارۀ محل پیوند دوگانه بیان می شود.

گزینه 3 66

بررسی سایر عبارت ها:

الف) نادرست. مبادلۀ گرما باعث تغ�ر دما می شود.

ب) نادرست. گرما از ویژگی های ماده نیست.

ت) نادرست. به دلیل تفاوت در ظرفیت گرمایی ویژه، گرمای مبادله شده متفاوت خواهد بود.

گزینه 3 67

این آلکان 9 کربنی دارای ۸ پیوند کووالانسی سادۀ کربن - کربن است.
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گزینه 1 68

معادلۀ واکنش خنثی شدن کربوکسیلیک اسید  با کلسیم هیدروکسید به صورت زیر است:

فرمول همگانی کربوکسیلیک اسیدهای یک عاملی با زنجیر هیدروکربنی به صورت  است؛ بنابراین:

پس شمار اتم های کربن در زنجیر هیدروکربنی آن برابر با ۳ است.

(RCOOH)

۲RCOOH + Ca(OH)  →۲ (RCOO)  Ca +۲ ۲H  O۲

 =
۲ × M
۰/۸۸ g

 ⇒
۱ × ۷۴ g

۴۶۲/۵ × ۱۰ g ×  

−۳
۱۰۰
۸۰

M = ۸۸

C  H  On ۲n ۲

۱۲n + ۲n + ۳۲ = ۸۸ ⇒ ۱۴n = ۵۶ ⇒ n = ۴

گزینه 3 69

به دلیل اختلاف در دمای سامانه و محیط، میانگین تندی (دما) ذرات سازندۀ آن ها پس از مدتی برابر خواهد شد.

گزینه 4 70

گزینه 4 71

الف) برای به دام انداختن گاز گوگرد دی اکسید خارج شده از نیروگاه ها، گازهای خروجی را از روی کلسیم اکسید عبور می دهند.

ب) از کاربردهای تیتانیم می توان به استفاده در بدنۀ دوچرخه، در ساخت موتور جت و ساخت پروانۀ کشتی های اقیانوس پیما اشاره

کرد.

پ) ۳- اتیل- ۵- متیل هپتان

SO  (g) +۲ CaO(s) → CaSO  (s)۳
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گزینه 2 72

ابتدا انرژی آزادشدۀ  را به دست می  آوریم:

حالا جرم آب را به دست می  آوریم:

N aCl

۲۳۴ g N aCl ×  ×
۵۸/۵ g

۱ mol N aCl
 =

۱ mol N aCl
۸۰۰ kJ

۳۲۰۰ kJ

Q = mcΔθ ⇒ ۳۲۰۰ kJ = m kg × ۴/۲ × ۳۲ ⇒ m = ۲۳/۸ kg

گزینه 3 73

CaCO  (s) →۳ CaO(s) + CO  (g)۲

? g CO  = ۲۰۰ g CaCO ناخالص  ×  ×  ۲ ۳ ۱۰۰ g CaCO ۳ناخالص 

۹۰ g CaCO ۳خالص 

۱۰۰ g CaCO  ۳

۱ mol CaCO  ۳

×  ×  = ۷۹/۲ g CO  

۱ mol CaCO  ۳

۱ mol CO  ۲

۱ mol CO  ۲

۴۴ g CO  ۲
۲

Q = mcΔθ ⇒ ۱۳۹۴ = ۷۹/۲ × c × ۲۲ ⇒ c = ۰/۸ J.g . C−۱ ∘ −۱

گزینه 4 74

ساختار لوویس مواد مذکور در عبارت  ها به صورت زیر است:

باتوجه به ساختارهای بالا عبارت های "الف"، "ب" و "ت" نادرست هستند.

ازطرفی باتوجه به اینکه شکل زیر، هم ساختاری خطی دارد و راست زنجیر

است؛ پس عبارت "پ" هم نادرست می باشد.

گزینه 1 75

باتوجه به اینکه ظرفیت گرمایی آب بیشتر از روغن  زیتون می باشد، می  توان گفت که نیروهای بین  مولکولی ذرۀ روغن  زیتون

ضعیف  تر از آب است.
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گزینه 1 76

بررسی عبارت  ها:

الف) 3، 4، 5- تری متیل هپتان

ب) 2- برمو- 4- کلرو- 3- اتیل پنتان

پ) 3- متیل هگزان

ت) 2- کلرو- 3- متیل پنتان

گزینه 2 77

عبارت های اول و سوم درست هستند.

بررسی عبارت ها:

- واکنش  گرماگیر است و در دمای بالاتر مقدار  قهوه ای رنگ بیشتر می شود؛ اما در

دمای پا�ن نیز مقدار  قهوه ای رنگ در هوا کمتر می شود و بیشتر به صورت  بی رنگ است. (درست)

- میانگین تندی و انرژی جنبشی ذرات در حالت گاز بیشتر از جامد است. (نادرست)

- فتوسنتز یک فرآیند گرماگیر است و  دارد. (درست)

- تغ�ر نوع آلوتروپ در واکنش هایی که عنصرهای خالص تولید یا مصرف می شوند، بر  واکنش تأثیر دارد. به عنوان مثال

گرمای سوختن الماس بیشتر از گرمای سوختن همان مقدار گرافیت است. (نادرست)

N  O  (g) +۲ ۴ Q → ۲N O  (g)۲N O  (g)۲

N O  (g)۲N  O  (g)۲ ۴

ΔH > ۰
ΔH

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 78

فقط مورد اول نادرست است.

- بنزن ساده ترین ترکیب آروماتیک با فرمول  و ساختار زیر است.

- از نفتالین به عنوان ضد بید استفاده می شود.

C  H۶ ۶

گزینه 3 79

در جملۀ موردنظر  و  است.

، گاز فندک  است؛ گزینۀ 1: نادرست. گریس 

پس 

، ترکیب  یک گروه اتیل دارد. گزینۀ 2: نادرست. 

، ۴ گروه متیل دارد. در اتیل  درمجموع ۷ اتم وجود دارد. ترکیب  هم دارای ۷ اتم کربن گزینۀ 3: درست. ترکیب 

است؛ پس  که درست است.

، 3 و 2 که درمجموع ۵ می شود، وجود دارد. سیکلوهگزان دارای فرمول مولکولی گزینۀ 4: نادرست. در نام گذاری ترکیب 

 است که درمجموع ۱۸ اتم دارد و در ترکیب  درمجموع  اتم وجود دارد.

A = ۴B = ۰

تعداد پیوند =  =
۲

۴ × ۷ + ۱۶ × ۱
۲۲

۲۲ − ۱۸ = ۴ ⇐ C  H  ۱۸ ۳۸C  H  ۴ ۱۰

۱۶ − (۴ + ۱۰) = ۲ ⇐

۲۳ − ۱۸ = ۵X

XC  H  ۲ ۵X

۷ − ۷ = ۰
X

C  H۶ ۱۲X۷ + ۱۶ = ۲۳
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گزینه 2 80

" جرم  را حساب می کنیم. بعد با استفاده از جرم  و معادلۀ سوختن کامل اول با استفاده از رابطۀ "

، جرم کلسیم  اکسید  موردنیاز برای به دام زغال سنگ، مول  را به  دست می آوریم. در انتها با استفاده از نصف 

انداختن آن به  دست می آید.

" جرم  را حساب می کنیم: ابتدا با استفاده از فرمول "

معادلۀ موازنه شده سوختن کامل زغال سنگ به صورت زیر است:

تعداد مول های  از روی جرم  به صورت زیر محاسبه می شود:

، توسط کلسیم اکسید به  دام بیافتد. قرار است نصف این مقدار 

، جرم  خالص محاسبه می شود: حال باتوجه به واکنش به  دام افتاده 

درنهایت با استفاده از رابطۀ درصد خلوص، جرم  ناخالص را به  دست می آوریم:

Q = mcΔθCO  ۲CO  ۲

SO  ۲SO  ۲(CaO)

Q = mcΔθCO  ۲

Q = ۱۱۸۸۰ kJ ×  = ۱۱۸۸۰۰۰۰ J
۱ kJ

۱۰۰۰ J

Q = mcΔθ ⇒ m =  =  = ۱۴۸۵۰۰۰ g CO  

cΔθ
Q

۰/۸ × ۱۰
۱۱۸۸۰۰۰۰

۲

۲C  H  O  N S +۱۳۵ ۹۶ ۹ ۳۱۳O  →۲ ۲۷۰CO  +۲ ۹۶H  O +۲ ۲SO  +۲ ۲N O  ۲

SO۲CO  ۲

CO جرم مولی  =۲ ۱(۱۲) + ۲(۱۶) = ۴۴ g.mol−۱

۱۴۸۵۰۰۰ g CO  ×۲  ×
۴۴ g CO  ۲

۱ mol CO  ۲
 =

۲۷۰ mol CO  ۲

۲ mol SO  ۲ ۲۵۰ mol SO  ۲

SO۲

به دام افتاده SO  مول های  =۲  =
۲

۲۵۰ mol
۱۲۵ mol SO  ۲

SO۲CaO

CaO(s) + SO  (g) →۲ CaSO  (s) CaO  جرم مولی =۳ ۴۰ + ۱۶ = ۵۶ g.mol−۱

۱۲۵ mol SO  ×۲  ×
۱ mol SO  ۲

۱ mol CaO
 ×

۱ mol CaO
۵۶ g CaO

 =
۱۰۰۰ g
۱ kg

۷ kg CaO

CaO

درصد خلوص =  × ۱۰۰ ⇒ ۷۰ =  × ۱۰۰ ⇒ ناخالص CaO جرم = ۱۰ kg
جرم مادۀ ناخالص
جرم مادۀ خالص

ناخالص CaO جرم
۷ kg
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